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Protokoll zur ordentlichen Delegiertenversammlung des OTTV 
(Frühjahrsversammlung) 
 
Datum: Dienstag, 14. Februar 2023 
 
Ort:  Wattwil, Thurpark 
 

Zeit:  19:30 – ca. 21:10 Uhr 
 
 

 
Traktanden: 
 

1. Begrüssung 

2. Appell und Stimmenkontrolle 

3. Genehmigung des Protokolls der letzten GVD vom 13. September 2022 

4. Genehmigung Finanzreglement und Budget 2023/2024 

 4.1 Genehmigung Finanzreglement 

 4.2 Genehmigung Budget 2023/24 

5. Änderungen der Statuten und von Reglementen 

6. Anträge des Vorstandes und der Clubs 

7. Wahlen 

8. Festsetzung des Ortes und Datums der nächsten GVD 

9. Diverses 

 

 
1. Begrüssung 

 
Markus Steinmann eröffnet um 19:30 Uhr die Frühjahrsversammlung.  
 
Speziell begrüsst werden die Ehrenmitglieder Claude Diethelm, André Zimmermann, Ste-
fan Küttel und Hans Christe, sowie der Präsident des St. Galler Kantonalverbandes Pädi 
Traber.  
 
Für die heutige Versammlung entschuldigt haben sich die Ehrenmitglieder Marcel 
Ruckstuhl, Peter Weibel und Bernhard Rieder, die Präsidenten der Kantonalverbände TG 
(Marco Foletti) und ZH (Paul Schönbächler), die Kommissionsmitglieder Matthias Hess 
(TK) und Jonas Lorch (RPK), Daniel Burren von STT, sowie die Vereine BW-Wollishofen, 
Frauenfeld und Urdorf. 
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Markus Steinmann stellt den OTTV-Vorstand kurz vor: Stefan Küttel (Vizepräsident und 
Präsident TK), Katherine Müller (Finanzchefin), Reinhard Vilic (Leiter Leistungssport) und 
Hans Christe (Leiter Kurs- und Schiedsrichterwesen), zudem den Verbandsadministrator 
Suat Ulusoy. 
 
Ein herzliches Dankeschön geht an den TTC Toggenburg und insbesondere an Jürg Mört-
lseder für die Gastfreundschaft und Ausrichtung der heutigen Versammlung. Der TTC 
Toggenburg feierte im vergangenen Jahr ausserdem sein 50-jähriges Jubiläum. 
 

 
Leider müssen wir uns heute Abend von zwei langjährigen Tischtennisspielern und ver-
dienstvollen Funktionären verabschieden: 
 
Erhard Zweifel war in den Jahren 1993 bis 1997 mit viel Engagement und Sachverstand 
unser Verbandspräsident und Ehrenmitglied und aktiver Spieler des TTC Rüti. Erhard 
spielte für seinen geliebten Verein noch bis Ende Oktober letzten Jahres und ist mit 58 
Jahren viel zu früh von uns gegangen. 
 
Aus der alten Garde verstarb anfangs November 2022 Paul Wild im Alter von 90 Jahren. 
Paul war jahrzehntelang Mitglied der Rekurskommission OTTV und war als Ehrenpräsi-
dent seit der Gründung Mitglied des TTC Meilen-Männedorf und stets aktiv dabei. Als 
Stifter des Paul Wild-Pokals wird uns Paul weiter begleiten. 
 

 

 
2. Appell und Stimmenkontrolle 

 
Als Stimmenzähler werden Sämi Urech (TTC Niederhasli), Pädi Traber (TTC St. Gallen) 
und Thomas Lehmann (TTC Affoltern a.A.) vorgeschlagen und mit Applaus gewählt.  
 
Im Saal sind insgesamt 102 Stimmen vertreten: 98 Vereinsstimmen und 4 Stimmen von 
Ehrenmitgliedern. Das absolute Mehr beträgt somit 52 Stimmen, das 2/3-Mehr für Sta-
tutenänderungen 68 Stimmen.  
 
Der Versammlung unentschuldigt ferngeblieben sind folgende Vereine:  
Balzers, Dietikon-Weiningen, Ettenhausen, Flums, Gossau SG, Kloten, Meilen-Männedorf, 
Oberriet, Pinguin ZH, Romanshorn, Rorschach, Ruggell, Rüschlikon, Schaan-
Eschen/Mauren, Schlatt, Sihltal, Steckborn-Homburg, Triesen, Wettswil, Wolfhalden,  
Wuppenau und Zürich-Affoltern. 
 
Im Laufe der Versammlung trifft noch ein Delegierter ein: Die Stimmenanzahl erhöht sich 
dadurch auf 103, das 2/3-Mehr beträgt demnach 69 Stimmen. 
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3. Genehmigung des Protokolls der letzten GVD vom 13. September 2022 

 
Das Protokoll zur Herbstversammlung vom 13. September 2022 in Kloten wurde zusam-
men mit der Einladung versendet. Das Protokoll wird von der Versammlung 
einstimmig genehmigt. 
 
 

 
4. Genehmigung Finanzreglement und Budget 2023/24 

 
4.1 Genehmigung Finanzreglement 
 
Zum Finanzreglement liegen keine Änderungsanträge vor. Es wird somit ohne Änderung 
genehmigt. 
 
4.2 Budget 2023/24 
 
Das Budget für die Saison 2023/24 wurde zusammen mit der Einladung zugestellt. Bevor 
das Budget aufgelegt wird, folgen einige Informationen der jüngeren Vergangenheit: 
 
Lizenzentwicklung 
Auf nationaler Ebene verzeichnen wir per Ende 2022 einen Zuwachs von 127 Lizenzen 
gegenüber dem Vorjahr. Dass vor allem auch der OTTV zu diesem Zuwachs beigetragen 
hat, freut uns sehr. So haben wir gegenüber dem Vorjahreszeitpunkt einen Zuwachs an 77 
Lizenzen zu verzeichnen, in erster Linie durch einen Anstieg im Nachwuchsbereich. 
 
OTTM 2022 
Die OTTM wurde in Schaffhausen in der modernen BBC-Arena ausgetragen. Ein grosses 
Dankeschön geht an Chris Landolt und sein Team für die ganze Organisation des Anlas-
ses. Sehr erfreulich sind die Zahlen zur OTTM Nachwuchs, mit einer Rekordbeteiligung in 
der Kategorie U11. Stark rückläufig jedoch die Teilnehmerzahl bei der OTTM der Senio-
ren! Der OTTV wird die Entwicklung der OTTM im Seniorenbereich beobachten und sich 
Massnahmen vorbehalten. 
 
Initiativen von einzelnen Mitgliedern/Unterstützung durch den OTTV 
Bereits früher wurden auf die Initiativen von Andreas Bossi (regionaler Stützpunkt in Chur) 
und auf die Aktivitäten von Nina Gutknecht mit ihren Girls-Ping-Weekends hingewiesen. 
Auf Initiative von Julian Busslinger wurde im Herbst 2022 ein OTTV-Stützpunkt in Zürich 
gestartet, der erfolgreich angelaufen ist. Der Thurgauer Kantonalverband möchte seine 
Sichtbarkeit verbessern und wird im Sommer eine Website aufsetzen, auf welcher sich alle 
thurgauischen Vereine vorstellen können. Der OTTV unterstützt dieses Anliegen im Rah-
men seiner Unterstützung für vereinsübergreifende Projekte.  
Markus Steinmann hebt hervor: „Wer Ideen hat, soll diese bitte mit dem OTTV teilen und 
diskutieren. Aus einem Pflänzchen kann auch ein Baum entstehen. Darum scheut euch 
nicht uns zu kontaktieren.“ Im Weiteren regt er die Nutzung des Supporterprogramms an, 
das letztes Jahr lanciert wurde. 
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Tischtennis-Film/“OTTV-Film“ 
Nun ist es soweit: Nach Verzögerungen durch Corona-Schutzmassnahmen konnte der 
„OTTV-Film“ realisiert und fertiggestellt werden. Marc Schwitter, der für die Produktion des 
Kurz-Films verantwortlich war, erhält das Wort. Bevor der Film abgespielt wird, betont er, 
dass der Film in erster Linie für Personen entwickelt wurde, welche noch nicht Tischtennis 
spielen oder noch nicht Mitglied eines Vereins sind. Diese sollen einen Einblick in das 
Vereinsleben erhalten: Nachwuchstraining / Aktiventraining / Tischtennis als Breiten- und 
Leistungssport. Er soll also ein Instrument für die Mitgliedergewinnung sein. 
 
Zum „OTTV-Film“ 
 
Der Film findet sich auf YouTube und kann bspw. in die eigene Vereinswebsite eingebettet 
werden. Auch auf DropBox wurde er hochgeladen, wo er als Download zur Verfügung 
steht. Anschliessend kann der Film bearbeitet und bei Bedarf auch mit eigenen Inhalten 
ergänzt werden. In diesem Zusammenhang erhalten die Vereine in den nächsten Tagen 
eine E-Mail. 
 
Leistungssport 
Da der Bereich Leistungssport einen grossen Anteil am Budget einnimmt, macht Reinhard 
Vilic einen kurzen Rückblick auf die Aktivitäten der ersten Saisonhälfte. Am 17./18. De-
zember hat eine OTTV-Delegation im französischen Pont-à-Mousson an einem 
internationalen Jugend-Turnier teilgenommen und dies mit beachtlichen Erfolgen. Vom 2. 
– 6. Januar fand in Filzbach das traditioneller Winter-Kaderlager statt. 
Derzeit laufen die Planungen für die Youth Championships vom 6. – 10. April in Linz, an 
welcher der OTTV mit einer grösseren Delegation teilnehmen wird. 
Wie bereits erwähnt, wurde kürzlich ein neuer OTTV-Stützpunkt in Zürich ins Leben geru-
fen. Bis zu den Sommerferien sind 16 Trainings geplant. Derzeit als Pilotprojekt laufend, 
ist die Wahrscheinlichkeit aufgrund der grossen Nachfrage sehr gross, dass dieser Stütz-
punkt auch nach den Sommerferien weiter betrieben und fest etabliert wird.  
 
 
Danach wird das Budget zur Saison 2023/24 vorgelegt, das einen kleinen Verlust von 
CHF 2‘800.-- ausweist. Beim Budget ist man dabei vom „Normalbetrieb“ ausgegangen. 
 
René Zwald vom TTC Horgen fragt an, ob es nicht möglich sei, zukünftig bei der OTTM im 
Nachwuchsbereich auch bei den Doppelbewerben Medaillen abzugeben. Jugendliche 
schätzen Medaillen wesentlich mehr als Diplome oder Sachpreise. Über den Vorschlag 
wird abgestimmt und dieser klar angenommen. Der OTTV wird somit Medaillen nach-
bestellen, was zu Mehrkosten im Konto 4080 führen wird. 
 
Danach wird über das Budget abgestimmt, mit einstimmiger Annahme. 
 
 
 
 
 
 

https://www.youtube.com/watch?v=CRT0ad_JNU0
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5. Änderungen der Statuten und von Reglementen 

 
a) Anpassungen Statuten OTTV 

 
Mit der Einladung wurde auch ein Antrag zu diversen Statutenanpassungen zugestellt: 
 
Bei den Änderungen der Artikel 2.2, 2.2.1 und 2.3 der OTTV-Statuten geht es um die An-
gleichung an die kürzlich angepassten STT-Statuten. 
 
Anpassungen im Bereich GVD (Artikel 3.2.3): Der Antrag sieht vor, dass die Herbstver-
sammlung die Hauptversammlung sein soll und die Frühjahrsversammlung abgespeckt 
wird und in der Regel online durchgeführt wird. 
 
Claude Diethelm schlägt vor, dass die Herbstversammlung, wie bereits früher der Fall, an 
einem Samstag durchgeführt werden soll, um dadurch auch wieder mehr Zeit für die Kon-
taktpflege zu haben. Markus Steinmann entgegnet, dass man erst kürzlich darüber 
abstimmen liess und sich eine klare Mehrheit gegen die Durchführung an einem Samstag 
aussprach. Auch eine kurze Umfrage bei den Anwesenden für eine GVD an Samstagen, 
kann keine Begeisterung verzeichnen. 
 
Zur Klarheit jedoch: In den Statuten wird der Wochentag der Versammlung nicht festge-
legt. Die Bestimmung von Ort und Datum erfolgt wie üblich direkt an der Versammlung. 
 
Schliesslich soll bei Artikel 3.2.6, Absatz 2 der Wortlaut angepasst werden. 
 
Die vorgelegten Anträge zur Anpassung der OTTV-Statuten werden einstimmig ge-
nehmigt. 
 
 

b) Anpassungen Sportreglement OTTV 
 
Auch zum Sportreglement des OTTV liegen Änderungsanträge vor und wurden mit der 
Einladung zugestellt. 
 
Mannschaftsmeisterschaft Nachwuchs 
 
Artikel 6.1.2 zur Mannschaftsmeisterschaft Nachwuchs soll angepasst werden, damit die 
2. Liga ausgebaut werden kann und es keine 5-er Gruppen mehr gibt, welche zusätzliche 
Spieltage benötigen. 
 
Sämi Urech vom TTC Niederhasli stört sich daran, dass im vorliegenden Antrag auch die 
maximale Anzahl an Teams aufgeführt ist. Dies sei nicht nötig, sodass die letzten drei 
Zeilen des Antrags gestrichen werden könnten. Eine klare Mehrheit stimmt dieser An-
sicht zu, sodass diese Formulierung entfernt wird. 
 
Anschliessend stimmt die Versammlung dem Antrag einstimmig zu.  
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Ranglistenturnier OTTV 
 
Artikel 8.1.3 zum Ranglistenturnier OTTV soll ergänzt werden. Es soll bei D-klassierten 
Damen bei zu grossen Reisedistanzen die Möglichkeit einer Umteilung in die Serie Herren 
E geschaffen werden. 
 
Vor der Abstimmung kommt es zu einer längeren Diskussion rund um das Ranglistentur-
nier OTTV, nachdem Chris Landolt die Frage gestellt hat, ob es überhaupt noch sinnvoll 
sei Damen-Serien anzubieten, angesichts der sehr tiefen Teilnehmerzahlen. Bei dieser 
Frage sind die Ansichten sehr unterschiedlich.  
 
Bei der Frage, ob das Ranglistenturnier OTTV nicht mehr unter der Woche, sondern an 
Samstagen durchgeführt werden soll, ist das Meinungsbild viel deutlicher. Die klare Mehr-
heit lehnt diesen Vorschlag ab. 
 
Stefan Küttel weist darauf hin, dass im Herbst eine Umfrage zum Ranglistenturnier durch-
geführt wurde. Der Tenor war dabei äusserst positiv. Das Ranglistenturnier wird nach wie 
vor sehr geschätzt, auch den Modus hält man für zweckmässig. Störend sind einzig die 
vielen Abmeldungen (entschuldigt/unentschuldigt). Für dieses Problem konnte noch keine 
praktikable Lösung gefunden werden. 
 
Im Laufe der Diskussion gelangt man jedoch zu einem Lösungsansatz. Nach Qualifikation 
für die nächste Runde gibt es die Möglichkeit dem Ressort-Verantwortlichen, Marcel 
Ruckstuhl, mitzuteilen, wenn ein bestimmtes Datum der nächsten Runde nicht möglich ist. 
Bei der Einteilung wird dies wann immer möglich berücksichtigt. Das Wissen um diese 
Möglichkeit ist jedoch wohl gar nicht sehr verbreitet! 
 
Danach folgt die Abstimmung über Artikel 8.1.3: Dem vorliegenden Antrag wird ein-
stimmig zugestimmt. 
 
 

 
6. Anträge des Vorstandes und der Clubs 

 
Seitens des Vorstandes oder der Vereine liegen keine Anträge vor. 
 
 

 
7. Wahlen 
 

Da die RPK derzeit nur 2 Mitglieder umfasst, wurde an der Herbstversammlung ein Aufruf 
nach zusätzlichen Revisoren gestartet - erfreulicherweise mit Erfolg!  
 
Mit Kurt Heim (selbständiger Treuhänder) vom TTC Kreuzlingen und Dani Christen (KV-
Lehrer/Wirtschaftsstudium an der HSG) vom TTC St. Gallen stellen sich heute zwei aus-
gewiesene Fachkräfte zur Wahl in die RPK.  
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Die Aufnahme in die RPK erfolgt einstimmig und wird mit Applaus bedacht. 
 
Der heutige Tag steht jedoch auch im Zeichen einer Verabschiedung. Marc Schwitter trat 
vor mehr als einem Jahr aus dem OTTV-Vorstand zurück, doch erst jetzt ergab sich die 
Gelegenheit einer physischen Verabschiedung. Marc wurde im September 2016, auch hier 
in Wattwil, als Kommunikationsverantwortlicher in den Vorstand gewählt. In den Jahren 
seiner Tätigkeit für den OTTV hat er sehr vieles bewirkt: Lancierung von Breitensportpro-
jekten, Leitung von Themen-Workshops, Aufgleisung Supporterprogramm, Realisierung 
Tischtennis-Film, etc. Marc ist sicherlich eine Ausnahmeerscheinung in unserem Sport 
und besticht mit seiner positiven und lösungsorientierten Art. 
 
Mit der Realisierung des House of Table Tennis in Jona konnte Marc einen Traum verwirk-
lichen. Heute liegt sein Schwerpunkt im Bereich Coaching, siehe unter seiner Firmen-
Website Ping-Pong-Story 
 
Vielen herzlichen Dank für Dein Engagement, Marc! Markus Steinmann überreicht einen 
Geschenkkorb inkl. eines Restaurant-Gutscheins. 
 
Zur Überraschung des Protokollschreibenden kommt Markus Steinmann anschliessend 
auf eine andere Person zu sprechen, welche seit vielen Jahren (genauer gesagt seit Ok-
tober 2006) mehr im Hintergrund für den Verband arbeitet und doch eine zentrale Rolle 
einnimmt. Suat Ulusoy arbeitet als OTTV-Verbandsadministrator in einem 25%-Pensum 
und ist in viele Geschäfte und Abläufe involviert.  
 
Sein Engagement soll heute ebenfalls mit einem kleinen Präsent verdankt werden. 
 
 
 

 
8. Festsetzung des Ortes und Datums der nächsten GVD 

 
Als Datum für die kommende Herbstversammlung wird Dienstag, 12. September 2023 
vorgeschlagen. Der Durchführungsort ist noch offen. Sollte ein Verein Interesse an der 
Ausrichtung haben, bitte beim Verbandsadministrator bis Ende März melden. 
 
Dem Vorschlag wird einstimmig zugestimmt. 
 
 
 

 
9. Diverses 

 
Berbier-Pokal 
Den Berbier-Pokal für die beste Clubleistung an der OTTM 2022 gewinnt der TTC Young 
Stars ZH mit grossem Vorsprung. Auf Platz 2 sind punktgleich der TTC Uster und der TTC 
Wädenswil. Die Gesamt-Rangliste wird auf der OTTV-Website veröffentlicht werden. 
 
Da der Wanderpokal den Weg nach Wattwil jedoch nicht gefunden hat, erfolgt die Über-
gabe zu einem späteren Zeitpunkt, bei einem bilateralen Treffen zwischen dem TTC 
Wädenswil und dem TTC Young Stars ZH. 

https://pingpongstory.ch/
https://pingpongstory.ch/
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Vakante Positionen 
Claude Diethelm macht darauf aufmerksam, dass jemand gesucht wird, der den OTTV in 
der Breitensportkommission von STT vertreten kann. Markus Steinmann ergänzt, dass 
auch für den OTTV-Vorstand weiterhin Personen gesucht werden: Ressorts PR und Brei-
tensport. 
 
Antrag AGTT an a.o. DV von STT 
Fritz Peter vom TTC Seebach-Kügeliloo fragt an, ob bei der a.o. DV von STT vom 23. Ja-
nuar bei Traktandum 4 der Antrag des AGTT angenommen wurde? – Dies ist nicht der 
Fall, stattdessen wurde der Antrag der Sportkommission STT angenommen – siehe Proto-
koll zur a.o. DV von STT vom 23. Januar 
 
Namensänderung 
Bruno Schmid vom TTC Embrach orientiert, dass der Verein ab kommender Saison unter 
TTC Embrachertal am Start sein wird. Der OTTV wird darüber noch offiziell informiert. 
 
2. Liga Damen 
René Zwald vertritt die Ansicht, dass es genügend lizenzierte Spielerinnen geben sollte, 
um bei der MM Damen wieder eine 2. Liga einführen zu können. Derzeit gibt es nur eine 
erste Liga mit 8 Teams und sehr grossen Niveauunterschieden, was für die Motivation 
sehr negativ sei. Der OTTV solle proaktiv auf Vereine zugehen, um mehr Damenteams zu 
gewinnen. André Zimmermann als Ressortleiter Mannschaftsmeisterschaft bekräftigt, dass 
der OTTV absolut interessiert sei an einer 2. Liga. Bereits in den letzten Jahren habe man 
immer wieder Aufrufe gemacht, um mehr Teams für die MM Damen zu gewinnen. 
 
 
 
 
Da es danach keine Wortmeldungen mehr gibt, bedankt sich Markus Steinmann für die 
Teilnahme, wünscht eine gute Heimkehr und schliesst gegen 21:10 Uhr die Frühjahrsver-
sammlung des OTTV. 
 
 
Der Protokollführer 
Suat Ulusoy 
Verbandsadministrator OTTV 
 
Abtwil, 24. Februar 2023 
 

https://www.swisstabletennis.ch/wp-content/uploads/2023/02/23.01.2023-Protokoll-ao-DV-2023.pdf
https://www.swisstabletennis.ch/wp-content/uploads/2023/02/23.01.2023-Protokoll-ao-DV-2023.pdf

